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The summary. The necessity of application training process and playing on simple children s musical 

instruments  in the  structure of modern musical lesson and after lass work with younger children are substantiated  in 
the clause. There are experimental data which specify an urgency of solving this problem. The results ascertaining 
experiment and the current state of the problem in musical education of younger schoolboys are presented in the first 
part of the clause. The reasons that break the musical educational process of pupils are specified. The analysis of the 
scientific literature on this problem is carried out. The second part is devoted to the methodical advice necessary for 
solving the problem. 

Key words: children’s musical instruments, younger schoolboys, musical education, high-tone hearing, feeling 
of a rhythm, musical-rhythmic activity, singing, hearing of music, a heredity of musical education, a lesson of music, 
melodic tools, rhythmic tools, bases of the musical letter. 
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ХУДОЖНЄ КОНСТРУЮВАННЯ ЯК ТВОРЧИЙ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНИЙ ПРОЦЕС 
ПРОЕКТНОГО МОДЕЛЮВАННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

 

Резюме. У статті розкриваються особливості організації художньо-конструкторської діяльності 
старшокласників як творчого навчально-виховного процесу проектного моделювання в процесі трудової 
підготовки. 

Ключові слова: старшокласники, творчість, творча художньо-конструкторська діяльність, творчий 
процес, художнє конструювання, модель, моделювання, проектне макетування. 

 

Постановка проблеми. Ми не одноразово відмічали, що навчання старшокласників професії дизайнера 
в процесі трудової підготовки необхідно організовувати подібно реальному проектуванню та спробували 
відобразити художньо-конструкторську діяльність учнів аналогічно професійній діяльності дизайнера [1; 3]. 
Адже, саме в такій діяльності, де старшокласники виступають в ролі художника-конструктора, вони, на нашу 
думку, стають своєрідними дослідниками, знайомляться з існуючими підходами до виконання творчих завдань, 
висловлюють свої критичні судження, прагнуть виразити оригінальність думки. При цьому, вони 
зіштовхуються з конкретною реальною ситуацією і в силу її неповторних особливостей повинні творчо підійти 
до пошуку оригінального рішення. В загальному випадку, навчання старшокласників професії дизайнера варто 
розглядати як засіб нагромадження основних професійних навичок, придбання нових і закріплення раніше 
отриманих знань та умінь з основ наук, розвиток творчих здібностей та виховання учнів тощо. 

Щоб навчально-виховний процес художнього-конструювання відповідав специфіці діяльності учня, як 
майбутнього художника-конструктора, необхідною і достатньою умовою є організація останнього аналогічно 
реальному процесу проектного моделювання. 

Аналіз досліджень та публікацій. Дану проблему досліджували С.А.Альтшуллер, І.С.Волощук, 
В.Кільпатрик, В.В.Колотілов, Г.Є.Левченко, О.А.Максименко, В.О.Моляко, В. О. Павлюк, І.  Т. Риндін, 
Л. О. Риндіна, В.К.Сидоренко, В.М.Сирота, Д.В.Сингаївський, В.П.Тименко, Д.О.Тхоржевський, та ін. 

Формулювання цілей статті. В даному дослідженні ми хочемо показати, що художньо-
конструкторська діяльність старшокласників, побудована аналогічно творчому процесу проектного 
моделювання, сприятиме формуванню наукового і творчого світогляду старшокласників та їх творчої 
особистості. 

Виклад основного матеріалу. Сутність реального художнього проектування (як процес проектного 

моделювання) полягає в створенні проектної моделі об’єкта відповідно до його утилітарно-практичної та 
суспільної функції. Під моделлю (франц. modele, від лат. modulus – міра, зразок) слід розуміти 
експериментальну подібність натурального об’єкта, в якому, у реальному чи зміненому масштабі, відбуваються 
процеси чи явища, подібні до процесів та явищ, які відбуваються в натуральному об’єкті [7]. 

Поняття моделі досить широке, як в області проектування (моделями також можуть бути графічні 
зображення, описи, системи вимог до виробу та ін.), так і поза нею (в наукових дослідженнях під моделлю 
розуміють таку мисленно представлену чи матеріально реалізовану систему, яка відображаючи або 
відтворюючи об’єкт дослідження, здатна замінювати його так, що її вивчення (дослідження) дає нам нову 
інформацію про цей об’єкт [9]). Тому термін „моделювання”, який широко використовується як на заняттях з 
трудового навчання, так і в позаурочний час, не має безпосереднього відношення до моделювання як методу 
наукового пізнання. 

Проектне моделювання старшокласників в процесі трудової підготовки слід розглядати, на нашу 
думку, в чотирьох основних формах (схема 1): пошукове (інформаційне) моделювання, проектно-графічне 
моделювання, логіко-математичне моделювання, предметне моделювання або макетування. 

Пошукове (інформаційне) моделювання являє собою процедуру пошуку ідеї і задуму проектного 

рішення. Воно ґрунтується, насамперед, на інформації, отриманій учнями на підготовчій стадії. Пошукове 
моделювання (оскільки воно, в певній мірі, входить у склад решти форм моделювання), на нашу думку, є чи не 
найважливішою структурною ланкою єдиного творчого процесу проектування, коли останнє починається за 
довго до появи креслень. 
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Схема 1 
Художнє конструювання як творчий процес проектного моделювання 

 

 
 

Проектно-графічне моделювання – процедура проектування по окремих етапах (стадіях), яка фіксує 

стан об’єкта в графічному вигляді [1]. 
Оскільки учні, як майбутні художники конструктори, мають справу з одним із основних професійних 

засобів дизайнера – графічним зображенням, то само собою зрозуміло, що вони повинні володіти вмінням 
проектно-графічного моделювання. Графічне зображення є своєрідним інструментом мисленнєвої діяльності 
старшокласника, воно допомагає формувати, розвивати і виражати проектний задум. 

Графіка забезпечує перехід від мисленнєвого експерименту з образом виробу до графічно зображеного 
оформлення. Вона відрізняється простотою застосовуваних засобів і, в той же час, забезпечує оперативність і 
мобільність проектного пошуку учня, дозволяє швидко переходити від однієї ідеї до іншої і, головне, 
представляє проектний задум так, як він визначився у свідомості учня. Графічно можна міркувати, фантазувати, 
варіювати проектний задум під впливом безлічі факторів. Графічні зображення можуть мати різний вигляд: 
нариси, ескізи, пошукові і демонстраційні малюнки, конструкторські креслення та ін. 

Логіко-математичне моделювання імітує процес проектування у вигляді формул, рівнянь і логічних 

умов для цілей оптимізації проектних рішень. У підготовчій стадії проектування може бути використана 
машинна пам’ять, що має запам’ятовуючий і переробний пристрій, з метою отримання в процесі ескізування 
необхідної інформації. На етапі творчого пошуку переважають художньо-образна діяльність мислення, уява і 
творча інтуїція учня, який виступає в ролі художника-конструктора. Творчий пошук нового і постановка 
проблеми в навчальному процесі не моделюються за допомогою машин і залишаються за учнями та педагогом. 

На етапі творчої розробки, коли розкривається кількісна та якісна складність і взаємозв’язок наукових, 
технічних та економічних проблем, може бути застосована кібернетична техніка й різного роду перетворювачі, 
які моделюють, контролюють та прискорюють процеси художнього конструювання. Художнє проектування 
припускає використання методу інформаційно-логічного моделювання процесів, які можуть бути точно 
формалізовані, тобто виражені у вигляді послідовної системи розпоряджень ( алгоритмів), що визначають 
логічну структуру процесу, правила переходу від стану до стану (у припустимих інтервалах) [2]. 

Предметне моделювання (макетування) полягає в процесі опредметнення уявлень учнів про оригінал 

у вигляді макета. Робоче макетування виховує в старшокласників здатність до такого творчого процесу, в якому 
важко провести точну грань між роботою над „проектною технікою” і роботою над „художньою виразністю” — 
тут усе єдино. У процесі робочого макетування старшокласники усвідомлюють,  щ о  висока якість дизайн-
проекту — результат творчого засвоєння інформації, отриманої від вчителя (керівника, при можливості, від 
художника-конструктора). Заняття, на яких відбувається діалог між старшокласниками та художником-
конструктором, служать прикладом спільної роботи і над конструктивним задумом, і над художнім 
вираженням. 

Навчально-виховний процес художнього конструювання включає, переважно, пошукове, проектно-
графічне та предметне моделювання (макетування). Вище перераховані форми проектного моделювання 

передбачають складання, з поступовим удосконаленням, в зменшених масштабах геометричних і просторових 
властивостей задуманого тривимірного „оригіналу”; взаємозв’язків його складових частин, конструктивної 
структури і зовнішнього вигляду [8, 30]. 

Таким чином, сфера навчання художньому проектуванню охоплює, перш за все, творчий процес та 
безпосередній результат творчого процесу – дизайн-проект. Оригінальність та художня виразність дизайн-
проекту сприяють розвитку естетичного смаку, формуванню позитивних якостей особистості. Почуття краси 
тісно пов’язане з цілеспрямованою та свідомою творчою діяльністю людини. К. Маркс писав: „Тварина формує 
матерію згідно мірці та потреби того виду, до якого вона належить, тоді як людина може виробляти по мірках 
будь-якого виду й усюди вона може прикладати до предмета відповідну мірку; тому людина формує матерію 
також і за законами краси” [6, 15]. 
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Художнє проектування, як творча діяльність, більш сприятливе для натхнення. Це стан особливої 
напруги всіх сил і здібностей пов’язаний з вирішальним моментом творчого процесу, з моментом виникнення 
задуму та ідеї. Натхнення, як відомо, приходить в результаті кропіткої праці. Творчість – це, насамперед, 
постійна напружена праця, яка полягає в пошуку нових результатів або засобів їх досягнення. Творчість — це 
основа людської культури, джерело всіх матеріальних і духовних цінностей, створених людиною протягом всієї 
історії свого існування. Творчість — ц е природжене прагнення людини удосконалювати навколишній світ і 
самого себе, це відкриття, створення нового, яке ще не існувало. Творчість — це прорив з повсякденного, 
рутинного, звичайного стереотипного мислення в нові „ще недосліджені області” [4]. „Творити – відмічає 
Н.Лейтес – значить створювати нове, більш красиве, більш якісне, більш ефективне, корисне, оригінальне” [5]. 
За Е. Фромом, творчість – це уміння знаходити розв’язок у нестандартних ситуаціях, це здатність глибоко 
усвідомити власний досвід [10]. 

Таким чином, ми бачимо що обов’язковими ознаками творчості, на думку вчених, є перетворення 
предметів і явищ навколишнього світу, новизна, оригінальність, отримані в процесі роботи. 

Виходячи з вище сказаного, основна мета навчального проектування старшокласників в процесі їх 
трудової підготовки – формування художньо-конструкторських знань, вмінь та розвитку творчих здібностей, 
які передбачають реалізацію конструктивного задуму на міжпредметній основі, а також навчання 
старшокласників методу робочого макетування з обов’язковою розробкою ними дизайн-проекту і  
впровадженням елементів новизни, причому, не тільки суб’єктивної а й об’єктивної. 

Висновки. Художньо-конструкторська діяльність старшокласників розглядається нами як: творчий 

(уміле керівництво якого стимулює творчі можливості особистості; встановлюється конструктивно-творчий 
характер свідомості учнів); етапний (який охоплює роботу старшокласника, від первинного нарису та 
ескізного проекту до складання робочого проекту, що є, як показує практика, достатнім матеріалом для 
відтворення рішення в натурі (макету, а згодом і дизайн-проекту))  т а  керований процес проектного 
моделювання (хід якого передбачається планом і постановкою мети та визначається послідовністю і 
погодженістю дій учнів). Творча обстановка художнього проектування на заняттях з трудового навчання дає 
великий простір для виявлення творчих здібностей старшокласників, їх обдарованості, таланту, викликає 
моральне задоволення, естетичну насолоду, радість творчості. Творчо потенційний учень для педагога-
художника (педагога-конструктора) і для школи в цілому становить особливий інтерес. 

Художньо-конструкторську творчість, таким чином, слід розуміти не як мету, а як засіб всебічного 
розвитку. Виховання через художньо-конструкторську творчість дасть позитивні наслідки, що мають важливе 
значення для індивідуального розвитку особистості. 
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Резюме. В статье раскрываются особенности организации художественного конструирования 
старшеклассников как творческого учебно-воспитательного процесса проектного моделирования в процессе 
трудовой подготовки. 
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The summary. The Features in the organization of the art-designing activity of senior pupils as creative 
educational process of projects designing in the process of labour preparation open up in the article. 
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